Nordrhein/Ruhrgebiet - News
,Informationen zum UKW - Wetter*

im Rundspruch der Distrikte Nordrhein/Ruhrgebiet

Sonntags ab 11 Uhr
DL5EJ, Klaus Hoffmann

,Guten Morgen aus Kempen. Frohe Ostern! Hier ist Klaus, DLSEJ. Ich griile Sie.*

Wenn Wolken wachsen

Am vergangenen Sonntag habe ich Thnen von Spuren erzéhlt, die man jetzt im Friihling ent-
decken kann. Sie erinnern sich vielleicht: Es ging um die zunehmenden Tagesldngen, die Tag-
und Nachgleiche, um die Friihlingsgefiihle, um die sich wandelnden Erscheinungsformen der
Pflanzen, den Friihlingsweg mit Anfang in Portugal und Ende in Finnland. Fiir heute hatte ich
Thnen versprochen, eine weitere Spur zu beschreiben. Man kann diese Spur recht oft im Friih-
jahr entdecken, wenn man einmal etwas genauer zum Himmel aufschaut. Es handelt sich um
den Wolkenhimmel. Dieser verdndert sich im Friihling zeitweise recht auffallend. Die Wolken
wachsen ofters als gewohnlich bis in groBere Hohen hinauf und zeigen uns unterschiedliche
Quellformen vor einem tiefblauen Hintergrund. Es handelt sich um Cumuluswolken verschie-
denster Pragung und Méchtigkeit. Thre Form erinnert bisweilen an einen Blumenkohl. Manch-
mal entsteht dabei unser typisches Aprilwetter. So ist in dieser Jahreszeit auch am Himmel
bisweilen echt etwas los, worliber sich vor allem die Meteorologen freuen. Warum wachsen
denn die Wolken im Friihling oft so prichtig?

Die von der Sonne gelieferte Energie wird jetzt jeden Tag etwas stirker. Sie erreicht ihren
Hohepunkt bekanntlich im Juni zu Beginn des Sommers. Die Sonnenenergie erwiarmt jedoch
nicht nur die feste Erdoberfliche und die Luft dariiber, sondern ldsst auch eine Menge Wasser
aus feuchten Boden und Wasserflaichen verdunsten. Sowohl die erwarmte Luft wie das darin
verdunstete Wasser, also der unsichtbare Wasserdampf, steigen in die Hoéhe. Es beginnt ein
vertikaler Warmeaustausch durch Konvektion.

Eine nach oben steigende Luftblase bezieht ihre Energie somit erstens aus fiihlbarer Wérme -
ausgedriickt durch ihre Temperatur - und zweitens aus der im Wasserdampf vorhandenen la-
tenten Warme, der Kondensationswirme. Diese wird dann frei, wenn der Taupunkt erreicht
wird. Erst dann kann sich eine Wolke bilden. Je nachdem wie feucht die Thermikblase ur-
spriinglich war, wird nach einigen hundert Metern die Luft bis zum Taupunkt abgekiihlt sein.
Der iiberschiissige Wasserdampf beginnt zu kondensieren, es bilden sich Wassertropfchen.
Eine Wolke ist entstanden.

Die Hohe, in der das geschieht, nennt man Kondensationsniveau. Das ist die Wolkenunter-
grenze. Damit die anfangs noch recht kleine und flache Wolke wachsen kann, bendtigt sie
,,Treibstoff*. Und diesen liefert die Kondensationswirme, denn bei der Kondensation des
Wasserdampfes wird die Energie wieder frei, die vorher fiir das Verdunsten bendtigt wurde.
Diese frei gewordene Energie kommt jetzt unserer Wolke als fiihlbare Wiarme zugute. Die
Wolke wichst, weil beim weiteren Aufsteigen der feuchten Luft immer mehr Wasserdampf zu
kleinen Tropfchen kondensiert. Dort oben am Himmel wird es ja immer kélter und die Luft
ist immer schneller mit Wasserdampf gesittigt. Der Uberschuss muss raus. Deshalb wiichst



die Wolke bei diesen Vorgingen mit. Doch bald ist dieser ,,Treibstoffvorrat™ verbraucht, denn
je kélter die Luft in dieser Thermikblase wird, umso weniger Wasserdampf kann sie noch
enthalten. Der Wolkenturm wird dann nur noch durch den Schwung ein bisschen weiter
wachsen, kommt dann aber wegen der Schwerkraft zum Stillstand.

So also wichst eine Wolke bei einem vertikalen Energieaustausch. Wetterlagen, die das be-
giinstigen, treten im Frithjahr besonders hiufig auf, wenn z.B. kalte Polarluft einflieft. Man
benotigt dazu aus der Wetterkiiche moglichst feuchte und fiir die Jahreszeit schon recht war-
me Luft iiber der Erdoberflache und recht kalte und trockene Luft in der Hohe. Daraus entwi-
ckelt sich der ,,Treibstoff* fiir eine prachtige Wolkenentwicklung, die in extremen Fillen so-
gar zu gewittrigen Graupelschauern fiihren kann.

Da in der Umgebung der aufsteigenden Wolkentiirme die Luft auch wieder absinken muss,
16sen sich dort die Wolken auf und der blaue Himmel kommt durch. Je kélter die ankommen-
de Luft, umso groBer ist ihr Energiebedarf. Besonders hoch bei eingeflossener Hohenkaltluft.
Dieser Energiebedarf wird durch das vertikale Transportsystem (Konvektion) gedeckt. Méch-
tige Wolkentiirme schieSen dann in den tiefblauen Himmel.

Noch einen schonen Ostersonn- und Montag und eine moglichst angenehme dritte Friihlings-

woche. Es kann iibrigens sehr entspannend sein, bei entsprechenden Wetterlagen den Wolken
beim Wachsen live zuzuschauen.

Vy 73
DLSEJ

30. Mérz 2021 (Die)
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